

Új távbeszélőnévsort ad ki a posta

A Szegedi Posta igazgatósága a távbeszélő-előfizetők kívánságának megfelelően elhatározta új szegedi telefonkönyv kiadását. Az új névsor hézagpótló szerepet töltene be, mivel az 1961 januárjában megjelent névsor már sokat változott. Új megyei névsor kiadására előreláthatóan csak 1964 júniusában kerülhet sor.

A szegedi távbeszélőnévsor ugyanolyan formátumú lesz, mint az 1961-ben megjelent megyei telefonkönyv. Körülbelül 28-30 oldalon közli majd a régiék mellett a legújabb távbeszélő-előfizetők neveit is. Remélhetőleg még az első negyedévben megjelenik. A postai igazgatóság kéri az előfizetőket, ha változtatást kívánnak a jelenlegi névsorban, azt személyesen vagy írásban február 15-ig közöljék a szegedi 1-es postahivatallal.

Takarékosabbak a tanulók

Az OTP iskolai takarékbélyeg-mozgalma az 1953-54. tanévben kezdődött, amikor 3360 iskolában a tanulók 13,5 millió forintért vásároltak takarékbélyeget.

A tanulók takarékosossági "kedvét" mutatja, hogy a mostani tanév első öt hónapjában már 45 millió forintot gyűjtöttek össze.

Ismeretlen Lenin-fénykép

A Pravda pénteki számában eddig ismeretlen fényképet közölt Leninről. A felvételt Szergej Merkurjev szobrászművész készítette 1919. május 1-én, amikor Lenin beszédet mondott a Vörös téren.

A fénykép alapján számos Lenin-szobor készült, a többi között az is, amely a Kreml-palotában a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa üléstermében áll. (MTI)

A hosszú téli esteken...

Otthonukat díszítik, tanulnak, művelődnek a szegedi asszonyok

A vonaton, a fodrásznál, de nemegyszer a hivatásokban is — ha nem katóg az írógép, ha percnyi szünet van a munkában — csodálatos csillagterítőt, díspárnákat, vagy éppen szekrénycsíkokat készítenek szorgos asszonyok. A nők sohasem feledkeznek el otthonuk csinosításáról. Nemrég az újszegedi pártbizottság helyiségében kiállítás rendezett a nőtanács újszegedi szervezete.

Több száz óra munkájában gyönyörködhettek a látogatók. Vásárhelyi mintás díspárnák, sarkközi terítők, antik csipketerítők — az ügyes kezek által készített legszebb kézimunkák voltak láthatók itt. A nőtanács újszegedi szervezete kézimunka szakköre tagjainak munkái voltak ezek.

Kedden este, amikor az otthonok már elcsendesednek, pihen a család — az újszegedi asszonyok a Középső fasori partházban gyűlnek össze, hogy a horgolás, a kötés, a hímzés ismereteit tovább gyarapítsák.

Mióta nyugdíjba vonult a Szörme- és Bőrruhakészítő Üzemből Bozókai Györgyné, azóta minden szakköri foglalkozáson megjelenik. Takács Mihályné és a többiek, háziasszonyok, hivatalnokok és üzemi munkások sem mulasztanak. Pusztai Józsefné hatgyermekes édesanya, a szakkör vezetője maga mutat jó példát. Sok gondjából mellett mindig ott van a szakkörön, irányít, szervez és új minták készítésére tanítja asszonytársait.

A hattastelepi művelődési otthon ablakai hétfőn esténként messzire világítanak. Ilyenkor az asszonyok veszik birtokukba az otthon. Művelődünk, tanulunk, tanfolyamot szervezünk a nőtanácsa telep asszonyainak kívánsága szerint. Az érdeklődésnek megfelelően állították össze a tanfolyam programját. Hetenként egy-egy témáról beszélgetnek. Az előző héten az asszonyok sorából kerültek ki. Hétfőn es-

Szegedre javasolják az első kísérleti lakásfűtő geotermikus forróvíz-üzemet

Boldizsár Tibor professzor nyilatkozata

Nemrég érkezett haza Izland szigetéről dr. Boldizsár Tibor, a Miskolci Nehézipari Műszaki Egyetem tanára. A professzor, aki 25 éve foglalkozik geotermikus kutatással, az országos műszaki fejlesztési bizottság megbízásából az izlandi geotermikus eredetű forróvíz-kutatást, s felhasználásukat tanulmányozta a szigetország fővárosában, Reykjavíkban és környékén. Utazásának céljáról, tapasztalatairól nyilatkozatot adott.

Friss tanán, tiszta levegő

— Első szóra sokat elárul tanulmányutam céljáról, ha azzal kezdem — mondotta a professzor — hogy Reykjavíkban forróvíz-fűtést melegebbé tett banántétem, folytatásképpen pedig megemlíttem, hogy a zord téli időjárás Közép-Európából, a füstgázos levegőjű Budapest-ről odaérkezve úgy érzem, valóságos felfrissülök az izlandi főváros kristálytiszta levegőjén, amely mentes a szennyeződéstől. A város an-

nak köszönheti tiszta levegőjét, hogy lakóházainak mintegy a felét, pontosan 4400 épületet a híres gejzírek kúttá szelídített forró vízzel fűtik, s ezeknek a házaknak a kéménye természetesen nem füstöl. A többi lakásban olajkályha melegít, ennek a füstje pedig minimális.

Száz méter mély forróvíz-tenger lenne

— Hasznos gazdasági és műszaki tapasztalatot szereztünk meg a geotermikus energiának az egész világon Izlandban legelterjedtebb felhasználásáról. Tapasztalataimat itthon hasznosítani szeretnénk. S itt tórok rá, mi volt a tulajdonképpeni oka izlandi utamnak. Nem titok, hogy hazánk földjének különböző rétegeiben igen sok a forró víz. Általában azonban kevesen tudják, mennyi ez a »sok«, és az ország mely részein található. Ezek a kérdések az utóbbi tíz évben tisztázódtak. Hazánk területének kétharmad részén, a Kis-Alföldet, a Dunántúl délkeleti és déli vidékét, a Duna-Tisza közt, továbbá a Tiszántúlt magában foglaló nagy körzetben úgynevezett »harmadkori« porózus, lyukacsos rétegekben — néhány kisebb területől eltekintve — mindenütt kapunk forró vizet. Ezek a harmadkori, miocén és pliocén tengeri és tavi üledékes homokkőrétegek a Föld történetének utolsó 20 millió éve alatt halmozódtak fel. A mintegy 60 000 négyzetkilométernyi területen 1000-3000 méter mélyen 24 500 köbkilométer, 20 százalékos porózitású réteg van, amelyben 4900 milliárd köbméter, átlagosan 98 Celsius-fok hőmérsékletű forróvíz-kincs rejtőzik lábunk alatt. Valóságos forróvíz-tenger felelt járunk tehát. Ha ez az óriási vízmennyiség valamilyen oknál fogva egyszerre mind a felszínre törne, száz méter mély forróvíz-tenger öntené el az országot, csak a hegyek látszanának ki belőle. A ropant víztömeg hőenergiája körülbelül 70 000 millió tonna, háromezer kalória fűtőértékű hazai szén energiájának, tehát hazánk összes szén-, kőolaj- és földgáz-telepeiben levő energiámnnyiség sokszorosának felel meg.

Oriási lehetőségek

Ez lehetővé teszi, hogy távlati energiagényünk 20-25 százalékaról geotermikus

eredetű forró vizek kitermelésével, felszínre hozásával gondoskodjunk. Ezt az óriási lehetőséget nem hagyhatjuk kihasználatlanul. Miután részletesen kiszámítottam ennek az új energiaforrásnak világviszonylatban is gazdaságos feltárási költségét, ipari, háztartási és mezőgazdasági fűtési előnyeit, javaslatomra több tudományos és gazdasági szerv támogatásával elérkeztünk odáig, hogy sor kerülhet a mérhetetlen kincs feltárási előkészítő javaslatok kidolgozására. A múlt év tavaszán az országos műszaki fejlesztési bizottság szakértői bizottságot alakított a javaslatok elkészítésére. A munkában, amelynek irányításával, öszszefogásával engem bíztak meg, geotermikus, geofizikus, geológus, bányászati, fűrésztéchnikai, illetve gazdasági szakemberek vesznek részt. A szakértők úgy találták, hogy eddigi számításaink mind helytállóak, sőt igen szerények, ami a forróvíz-kincs nagyságát, kitermelésének gazdaságosságát illeti. Az elmúlt közel egy esztendő alatt bizottságunk javaslatot dolgozott ki nagyobb teljesítményű forró víz fűtőüzem létesítésére.

Szeged n sok a forró víz

Ennek az lenne a rendeltetése, hogy a forróvíz-hasznosítás műszaki és gazdasági feltételeit kikísérletezze, s tapasztalatai alapján a távlati tervekben rátérhessünk forróvíz-kincsünk feltáráására, hasznosítására, lakásfűtési, melegebbé, primórtermesztési, majd üzemi gőzenergiaellátási célra, figyelembe véve az izlandi eredményeket is. Elsősorban lakásfűtési felhasználásra gondolunk, ezért a kísérleti üzemet Szegedre javasoljuk, ahol az eddigi vizsgálatok szerint sok geotermikus forró víz áll rendelkezésre. A kísérletek sikerére után sor kerülhet a forróvíz-fűtésnek más városokba való bevezetésére is. Elsősorban Budapesten lenne ez igen könnyen és eredményesen megvalósítható. Egyedül ettől várhatnánk azt is, hogy megszűnjék a főváros levegőjének a fűtési szomban már-már aggasztó, sokat hányorgató füstgáz-szennyeződése — fejezte be nyilatkozatát dr. Boldizsár Tibor professzor. (MTI)

Oriási lehetőségek

Ez lehetővé teszi, hogy távlati energiagényünk 20-25 százalékaról geotermikus

A mezőgazdasági könyv hónapja Szegeden és a járásban

Az országsszerte a mai nappal kezdődő mezőgazdasági könyvhónap gazdag programot tartalmaz Szegeden és a járásban is. A rendező szervezet — Művelődésiügyi Minisztérium, a Földművelésügyi Minisztérium, a Szövetkezetek Országos Szövetsége, a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat, a MEDOSZ, a Magyar Agrártudományi Egyesület, a Mezőgazdasági Könyvkiadó Vállalat és a Könyvterjesztő vállalatok — gondoskodtak arról, hogy a legfrissebb szakkönyvek mindenhol eljussanak. Százötven forint értékű mezőgazdasági szakkönyvet biztosítottak a szegedi járás dolgozóinak. A könyvhónap alatt szinte kivétel nélkül valamennyi község boltjaiban — kivéve a hús- és kenyérboltot — mindenütt árusítanak mezőgazdasági szakkönyveket.

A Faluellátó Könyvesbolt úttörők és KISZ-ek segítségével a már korábban jól bevált mozgalommal, az úgynevezett »házi háza árusítással« is felkeresik a vásárlókat. A járási könyvtár minden községi könyvtárban rendez mezőgazdasági szakkönyvekből kiállításokat.

A szegedi termelőszövetkezetek közül elsőként február 9-én a Tánácscs Termelőszövetkezet tagóságának rendeznek a ságvári elepi művelődési otthonban ankétot. A Haladás és az Új Élet Termelőszövetkezetben a termelőszövetkezet akadémiai foglalkozóinak a mezőgazdasági könyvhónap kiadványaival. Mindkét szövetkezetben árusítással egybekötött kiállítást is rendeznek. A TIT Kárász utcai klubjában február közepén mezőgazdasági klubestet rendeznek agronomusoknak és tudományos mezőgazdasági szakembereknek.

A könyvhéttel kapcsolatos első előadás a szegedi járásban a mai napon Üllésben, a művelődési otthonban est, 6 órai kezdettel hangzik el. Dr. Klausz József egyetemi tanár az öszibarack-termesztésről tart előadást, majd ugyanezt az előadást holnap Kisteleken megismétli.

Számos községben rendeznek a mezőgazdasági könyvhónap alatt kisebb ankétokat, előadásokat. Az előadásokat valamennyi helyen a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat előadói tartják.

Hétfőn ötnapos paprikaankét kezdődik Szegeden

A megyei tanács, a Hazafias Népfront városi bizottsága és az Élelmiszeripari Tudományos Egyesület paprikaipari szakosztálya február 4-től 8-ig paprikatermelési ankétot rendez a termelőszövetkezeti szakemberek szakmai továbbképzésére. Öt nap alatt 15 előadás hangzik majd el a paprikatermelés

szakkérdéseiről. Az előadók között szerepelnek a tudományos intézetek, s a feldolgozóipar képviselői. A február 7-re tervezett délelőtti előadásokat az MTSZ Széchenyi téri helyiségében, a többi előadást a Hazafias Népfront Vörösmarty utcai székházában tartják meg.

Megjelenik a Magyar Népköztársaság új államigazgatási térképe

Nemrég került forgalomba a Kartográfiai Vállalat legújabb térképe, amely 70 x 100 centiméterre kicsinyítve ábrázolja Európát Moszkvától Lisszabonig és Oslótól Isztanbulig. A felszabadulás óta ez az első európai kézi térképünk.

Február első felében kerül ki a nyomdából 16 000 példányban a vállalat kö-

vetkező alkotása, hazánk államigazgatási térképe, amely nyolc színnyomással az 1962. november 15-i állapotot rögzíti. Ez az első hazánk területéről készült kéztérkép — mérete 84 x 120 centiméter —, amelyen község-határokat is feltüntettek. Sőt még azt is jelzik, hogy a közös tanácsú községek közül melyikben található meg a tanácsháza. (MTI)

Szegeden tartják az orosz beszédverseny megyei döntőjét

Ülést tartott az M-ZBT Csongrád megyei intéző bizottsága

Tegnap délelőtt ülést tartott az MSZBT Csongrád megyei intéző bizottsága. Dr. Bozó Sándor elnöki megnyi-

tója után Boros József, az MSZBT megyei titkára számolt be az elmúlt évben végzett munkáról, majd ismertette a szervezet előtt álló legfontosabb feladatokat.

Tavaly az MSZBT megyei intéző bizottsága az iskolai év kezdetekor orosz beszédversenyt hirdetett a megye általános iskoláinak részére.

Az intéző bizottság tegnap ülésén úgy döntött, hogy a házi versenyeket február 25 és 28-a között rendezik meg, a kerületi versenyekre márciusban kerül sor. Ugyancsak márciusban, 21-én rendezik meg Szegeden az orosz beszédverseny Csongrád megyei döntőjét. A középiskolai tanulók részére meghirdetett orosz nyelvi verseny elődöntőit február 7-én rendezik meg.

A mostani fél év programjába tartozik egyebek között a szovjetunióbeli turistautak szervezése. Az MSZBT Csongrád megyei intéző bizottsága a nagy érdeklődésre való tekintettel új, érdekes útirányt állított össze a Csongrád megyei turistáknak. Úgy határozott az intéző bizottság, hogy ezeket az utakat májustól szeptemberig bonyolítják le. A megyei intéző bizottság Pásztori Bélánét kérésére, miután több tisztséget visel, felmentette Szeged városi titkári funkciójáról, és Fülöp Jánost nevezte ki titkárnak.

F. K.

Beletörök-e a biciska a Hypoba?

Jó ideje már, hogy az újságokban nem lehet a Hypo névvel találkozni. Talán bizony ismét lehet kapni korlátlan mennyiségben? Összesen még csak négyezer 7 deciliteres üveggel töltött naponta a Magfeldolgozó és Vegyészeti Vállalatnál, azután a Hungaria Vegyiművektől két ízben is kaptak 25-25 tonna Hypót, úgyhogy a termelést haterjedő üvegre tudták növelni.

Levezetés szállítási ügyben

S még sincs elég belőle. Né feledjük azonban, hogy nemcsak Szeged, nem is csupán Csongrád megye el látása tartozik a magfeldolgozóhoz, hanem például Békéscsabára, Kecskemétre és Bajára is ők szállítják. Éppen a napokban kaptak egy levelet a Dél-Magyarországi Vegyipari vállalkozások Kereskedelmi Vállalat békéscsabai fiókjától, melyben szóvá teszik, hogy a nyitott, pótkocsis teherautóban megfagyott a Hypo. Nemcsak a folyadék, még az üveg is hozzáragadt a csomagoláshoz.

A nagykereskedelmi vállalat központja is küldött levelet. Azt írta benne, hogy amíg minusz 6 Celsius-fok fölé nem emelkedik a hőmérséklet, nem járul hozzá a Hypo szállításához.

Ügyis tudják, hogy kell

Most azután mit csináljon az üzem? Hagyja talán abba a Hypo készítését? Hiszen nemcsak a kereskedelemnek nincs elég raktára, neki sincs. Kénytelen volt tehát azt a választ adni, hogy ha nem fogadják a Hypo-szállítványokat, kénytelenek lesznek megtagadni a göngyölegáru visszavételét. Utóvégre feleslegesen nem terhelhetik meg a vállalat pénzgazdálkodását.

Míg tehát a kereskedelem és az ipar vitatkozik, az egyik a kényelmes megoldás felé hajolva, a gyártás ideiglenes megszüntetését javasolja, a másik pedig rugalmasabb, ötletesebb árucsoztást követel a folyamatos termelés érdekében — a vásárlót elfelejtik megkérdezni: kell-e neki ez a ki-

tűnő mosószer? Bizonyára azért nem, mert úgyis tudja, hogy kell.

Vagy legalábbis kellene.

A szállítási szerződés kötelez

Az igaz, hogy az idei tél keményebbé sikerült a kelleténél, de hát ha egyszerűen nincs a megkötött szállítási szerződésben megjelölve, hogy a Hypo milyen hőmérsékletnél szállítható, és mi-lyennél nem, akkor feleslegesnek tűnik mindenféle levezetés. A magfeldolgozó kész a helybeli üzemet maga ellátni vele. Talán a kereskedelem is előhozakodhatna valami életrevaló javaslattal a távolsági szállítások lebonyolításához.

Csak szebb volna azt jelenteni, hogy az erős hideg által okozott akadályokkal is szembeszegeülnek, mint azt, hogy miatta még a Hypo-ellátásba is beletörött a biciska.